
У выніку кампаніі пад на-
звай “мясцовыя выба-
ры” дэпутатамі раён-

нага Савета сталі 35 чалавек. Усе 
яны балатаваліся на гэтак званых 
бэзальтэрнатыўных акругах. Пе-
раважная большасць дэпутатаў – 
чыноўнікі і начальнікі арганізацый 
і прадпрыемстваў нашага раё-
на. Згодна з афіцыйнымі данымі, 
лічбы па колькасці чалавек, якія 
прагаласавалі за кандыдата, даволі 
высокія. Да прыкладу, за дырэктара 
саўгаса “Лаўжанскі”  аддалі галасы 
419 выбаршчыкаў (прынялі удзел у 
галасаванні 441 чалавек ) супраць 
– усяго 22 . Па ранейшаму высокі 
рэйтынг старшыні Шумілінскага 
райсавета І. М. Новікавай, якая 
вылучалася па Мазурынскай вы-
барчай акрузе № 25. За Ірыну 

Мікалаеўну прагаласавалі 461 
чалавекі, супраць – 43, прынялі 
ўдзел у галасаванні 504. Цікава, што 
агульная колькасць выбаршчыкаў, 
якія былі ўключаны ў спісы грамад-
зян і мелі права ўдзельнічаць у вы-
барах было 509 чалавек. Вось так, 
амаль пагалоўная яўка, прычым 
ніхто не памыліўся – не пададзена 
ніводнага несапраўднага бюллетэ-
ня. Малайчына Ірына Мікалаеўна, 
пабіла рэкорд самога таварышча 
Лукашэнкі ! Да абсалютнай народ-
най любові ўсяго нічога – адзін 
крок. Але ў яе ёсць яшчэ чатыры 
гады. Не падлягае сумневу, што і гэ-
тая дробязь будзе пераадолена. Як 
бы там ні было, але прыкладна па-
лова кандыдатаў карысталася ў на-
шых выбаршчыкаў, мякка кажучы, 
не вельмі вялікім попытам. Справа ў 

тым, што згодна з артыкулам 89 Вы-
барчага кодэксу Рэспублікі Беларусь 
пра правядзенні галасавання па ад-
ной кандыдатуры кандыдат лічацца 
выбраным, калі атрымаў больш за 
палову галасоў выбаршчыкаў, якія 
прынялі ўдзел у галасаванні. Таму 
некаторыя безальтэрнатыўныя 
кандыдаты ледзве праскочылі ў 
раённы Савет. Не надта ахвотна 
шумілінцы кідалі свае бюллетэні за 
першага сакратара ГА БРСМ Юлію 
Галуза, якая балатавалася па Малад-
зёжнай выбарчай акрузе № 9. З 550 
выбаршчыкаў прыйшлі на ўчастак 
409, за – прагаласавалі 264, супраць 
143. З мінімальным перавесам “сам 
сябе перамог” і старшыня калга-
са “Баравінка” Шалюта А. А. З 431 
прагаласаваўшых было 284 – за, а 
140 супраць. Увогуле, гэтыя “выба-

ры” паказалі, што наша мясцовае 
выканаўчае кіраўніцтва поўнасцю 
забрала для сябе права фармавання 
прадстаўнічай галіны улады. Мяр-
куйце самі. Ці многа кандыдатаў ад 
чыноўнікаў апынуліся ў райсавеце, 
калі б начальства цэлы тыдзень не 
гнала сваіх служачых, рабочых і 
калгаснікаў на ўчасткі? Безумоўна, 
на шумілінскіх кіраўнікоў у 
сваю чаргу цісне зверху моц-
ны рэпрэсіўны і прапагандысцкі 
апарат. Фінансавых і матэрыяль-
ных адміністратыўных рэсурсаў у 
аўтарытарнага рэжыму Аляксандра 
Лукашэнкі хапае, у крайнім выпад-
ку, рэзервы яшчэ ёсць.  Да таго ж 
самыя моцнымі “кайданамі няволі” 
з’яўляюцца кантрактная сістэма 
і дзяржаўныя прадпрыемствы з 
рознымі відамі датацый і субсідый. 

Аднак, па ўсяму бачна, што створа-
ны ідэальны механізма грубай сілы 
пачынае прабуксоўваць. Прынамсі, 
у мудрагелістага і празарлівага 
правіцеля і яго атачэння усё часцей 
словы разыходзяцца са справамі. 
Людзі ўсё болей і болей усведамля-
юць тую розніцу паміж карцінкамі, 
якую малююць дзяржаўныя СМІ і 
рэаліямі паўсядзённага жыцця. І 
канфлікт паміж рэжымам і народам 
няхай сабе і маўклівы, але пачынае 
нарастаць. Зваротны адлік пачаўся 
і спыніць яго нельга.  Можна толькі 
паскорыць гэты працэс, але для гэ-
тага кожны павінен пераадолець 
сваё маладушша і заняць актыўную 
жыццёвую пазіцыю. Дык будзь-
ма вартымі грамадзянамі сваёй 
краіны!

Аляксандр Шчамлёў.
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  твой народ
 дачакаецца
Залацiстага,
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• Каб атрымліваць кожны нумар га-
зеты «Світанак» паведаміце рэдакцыі 
аб гэтым – зрабіце бесплатную 
падпіску.

• Рэдакцыя « Світанка »  змяшчае 
бясплатныя абвесткі чытачоў вы-
дання. Дзеля размяшчэння абвесткі 
запоўніце купон або патэлефануйце ў 
рэдакцыю.

•  Калі парушаны вашы правы 
спажыўца, працаўніка, то даем 
эфектыўныя парады па абароне права 
і пошуку бясплатных юрыстаў. Звяр-
тайцеся на адрас газеты «Світанак».

• Рэдакцыя запрашае да 
супрацоўніцтва неабыякавых грамад-
зян. Вашы навіны, паведамленні – на-
шая падзяка. Словам, сувенірам.

Школьная 
эліта ў 

райвыканкаме
Травень – апошні месяц вясны і развітання са 

школай. Як павялося,  напрыканцы месяца кіраўнік 
раёна штогод сустракаецца з леншымі вучнямі і 
настаўнікамі. Напярэдадні апошняга званка была 
наладжана традыцыйная сустрэча пераможцаў і 
ўдзельнікаў абласных і рэспубліканскіх алімпіяд, 
канферэнцый і спаборніцтваў. На гэты раз стар-
шыня райвыканкама В. А. Падляшчук запрасіў 
да сябе 17 вучняў разам з настаўнікамі. Паколькі 
дзяржава лічыць адукацыю адным з самых прыа-
рытэтных накірункаў развіцця краіны, бо без 
адукацыі няма будучыні. У звязку з дзяржаўнай 
палітыкай і Вальдэмар Антонавіч упэўнены, што 
яго адміністрацыя стараецца ўсё рабіць для 
таго, каб забяспечыць  неабходныя ўмовы для 
развіцця здольнасцяў школьнікаў. На гэта выд-
зяляецца істотная падтрымка з дзяржаўнага бюд-
жэту . Грошы ідуць на зарплату настаўнікам (якіх 
амаль паўтысячы ), рамонт навучальных устаноў, 
новы кампутарны клас. Пры гэтым кіраўнік раё-
на выказаў словы падзякі вучням за іх плённую 
працу, якая праславіла раён на рэспубліканскім 
узроўні. Да таго ж прыемна, што апошнім часам 
усё больш шумілінскіх выпускнікоў становіцца 
студэнтамі ВНУ краіны. В. А. Падляшчук у гу-
тарцы з вучнямі арыентаваў моладзь на тое, 
каб яны пасля заканчэння інстытутаў вярталіся 
назад, у родны кут. Менавіта тут не хапае 
высокакваліфікаваных кадраў, асабліва ў сель-
скай гаспадарцы. На заканчэнне мерапрыемства 
кожны лепшы вучань раёна атрымаў удзячны 
ліст і грашовую прэмію. Хочацца верыць, што на 
Шуміліншчыне заўсёды будуць адораныя і здоль-
ныя вучні. Няхай таленавітых будзе больш, каб іх 
імёны гучалі вышэйшым узроўні. 

Я. Вайтовіч.

ПРЫМІТЫЎНАЯ ТЭХНАЛОГІЯ ДАЕ ЗБОЙ

За апошняе дзесяцігоддзе 
беларусам праз дзяржаўныя 
СМІ, праз ідэалагічную верты-
каль днём і ноччу пастаянна 
ўбіваюць у галовы якая ў нас 
добрая, моцная, квітнеючая 
дзяржава. Аратары з радыё і 
тэлебачання пастаянна прапа-
гандуюць ідэю, што толькі адзін 
чалавек можа кіраваць краінай. 
І гэта той дырэктар, якога народ 
абраў у 1994 годзе. Пры гэтым 
нязменны кіраўнік краіны, не 
саромечыся з экранаў заяўляе 
аб тым, што гатовы са зброяй у 
руках бараніць уладу.

Уявіце сабе, што  Меркель або 
Сарказі скажуць немцам або 
французам, што гатовы са збро-
яй у руках бараніць сваю ўладу. 
Імпічмент на працягу месяца 
ім бы быў бы гарантаваны. Ды і 
пытанні ў псіхіатраў узнікнуць. 
Але яны гэтага ніколі не ска-
жуць. Не скажуць, бо абраны 
народам не бараніць сваю ула-
ду. Не скажуць, бо абраны наро-
дам гарантаваць яму дэмакра-
тычныя правы і свабоды. Ніхто 
з дэмакратычных кіраўнікоў не 
камплексуе, калі выбаршчыкі 
адмаўляюць яму ў даверы. Не 
камплексуе,  бо ён чысты пе-
рад законам і пасля атрымання 
прыстаўкі экс-кіраўнік, ведае і 
мае магчымасці па іншаму сябе 
рэалізоўваваць у жыцці.

Нашу ж беларускую ўладу 
збіраюцца бараніць са зброяй ў 
руках. Быццам бы прыклад аба-
роны ўлады па-кіргізскі нікога 
нічому не навучыў. І выбар на-
рода нічога не значыць, бо ад 
яго трэба бараніцца са зброяй у 
руках. З аднаго боку, гэта свед-
чанне бальшавіцкага мышлення 
нашага кіраўніцтва, а з другога 
боку сведчанне слабасці ўлады, 
якая страціла  каштоўнасныя 
арыенціры, знаходзіцца ў пало-
не сваіх міфаў.

Міфаў аб тым, што народ і ула-
да адзіны. Праз СМІ ўлада паста-
янна мусоліць лічбу найвялікшай 
яўкі выбаршчыкаў на выбарчыя 
ўчасткі. Улада хоча даказаць, 
што зараз як за камуністычным 
часам, на ўчасткі прыходзіць 

да 90% выбаршчыкаў. Але гэ-
тыя лічбы ствараюцца на па-
перы. У рэальнасці толькі каля 
65% выбаршчыкаў прыходзіць 
прагаласаваць. Пра гэта 
сведчаць лічбы незалежных 
сацыялагічных апытанняў, 
пра гэта магчыма пераканац-
ца на выбарчым участку, калі 
пералічыць выбаршчыкаў, якія 
наведалі ўчастак.

Улада знаходзіцца ў пало-
не міфаў аб тым, што выбар-
чая кампанія праводзіцца па 
беларускіх законах адпавед-
на прызначынымі камісіямі. У 
рэальнасці не камісіі правод-
зяць выбарчую кампанію, а мяс-
цовыя выканаўчыя камітэты, 
якія татальна кантралюць 
усе  пазіцыі пры правядзенні 
кампаніі, а на выхадзе патра-
буюць ад кіраўніцтва камісій 
неабходных лічбаў. А спецы-
яльна адабраныя старшыня і 
сакратар заўжды гатовы ўнесці 
патрэбную лічбу ў пратакол 
для яго падпісання. Лічбаў, якія 
засведчылі б што народ і ўлада 
адзіны, а кандыдаты ад улады ма-
юць падтрымку ў выбаршчыкаў. 
Менавіта так дзейнічаюць 
камісіі, пачынаючы з рэферэн-
дума 2004 года. З рэальнымі жа 
настроямі выбаршчыкаў такая 
практыка нічога агульнага не 
мае. Я ведаю не аднаго сумлена-
га чалавека, які адмовіўся пры-
маць удзел у падобнай практыкі 
ўладаў, спыніўшы свой удзел у 
працы выбарчай камісі.

Зразумела, што толькі сла-
бая ўлада будзе так нахабна 
маніпуліраваць грамадскай 
думкай. Зразумела, што толькі 
слабая ўлада будзе пазбягаць 
канкурэнцыі на выбарах. Зра-
зумела, што толькі слабая ўлада 
будзе манапалізаваць СМІ, вы-
барчую кампанію. Але ў такім 
выпадку ўлада не можа быць дэ-
макратычнай, не можа быць на-
роднай. Гэта ўлада бюракратыі, 
ўлада чыноўнікаў, якія перш за 
ўсё тубуюцца за сваё крэсла. 
Ці патрэбна беларусам такая 
ўлада? Я перакананы, што – не!

Леанід Гаравы.

СлаБая ўлаДа
Раней, у савецкія часы, для 

таго, каб купіць моднае адзен-
не ці абутак пакупнік павінен 
быў рухацца. Шуміліна – По-
лацк – Віцебск, у крайнім вы-
падку людзі ехалі цягніком 
на Менск. Балазе білеты тады  
былі танныя, а можа і воль-
нага часу было больш. З тае 
пары ў кожным райцэнтры 
засталіся гэтак званыя цэн-
тральныя ўнівермагі. Гэтыя 
“дыназаўры” дзяржаўнага 
гандлю, бадай што,  самім 
жыццём былі асуджаны на 
выміранне. І сапраўды, многія 
з іх дзе-нідзе пазакрываліся, 
а некаторыя будынкі зусім 
разабралі. І усё ж няглед-
зячы на крызіс, шумілінскі 
ўнівермаг  здолеў перажыць 
змрочныя часы. Выжыць 
дапамаглі і прадпрымальнікі, 
якія зараз арэндуюць пало-
ву другога паверха. Цяпер у 
магазіне назіраецца паступо-
вае ажыўленне – у красавіку 
нагандлявалі 80 мільёнаў 
рублёў ( у два разы больш, 
чым у мінулым годзе ). Пры 
гэтым намнога пабагацеў 
асартымент тавараў. Дарэчы, 
шумілінскія пакупнікі больш 
цікавяцца таварамі айчыннай 
вытворчасці. Апошнім часам 

наша прамысловасць выпускае 
адзенне і абутак на любы густ – 
розных мадэляў і колераў. Па 
словах загадчыка ўнівермага 
Г. А. Севасцьянавай, не пра-
блема, калі адразу пакупніку 
не хапіла грошай. Тавар мож-
на набыць у крэдыт пад  15 
адсоткаў з растэрміноўкай да 
года. Амаль з усіх беларускіх 
гарадоў паступае прадукцыя 
фабрык лёгкай прамысловасці. 
Мужчынскія і жаночыя кас-
цюмы з Брэста, Оршы, Гоме-
ля, Гродна. Акрамя таго, у 
магазін сталі больш завозіць 
дзіцячага адзення. Нядаўна 
завезлі спартовыя касцюмы 
з Салігорска, ёсць сукенкі, 
касцюмчыкі, камізэлькі. На 
сённяшні дзень актуальны 
льняныя вырабы – пасцель-
ная бялізна, рушнікі, сурвэткі. 
Для тых, каму патрэбен абутак, 
ёсць мадэлі віцебскіх фабрык 
– “Марка”, Белвест”, “Чырвоны 
Кастрычнік”. Нялішне казаць, 
што прадаўцы не сядзяць на 
адным месцы – з цэнтральнага 
магазіна ідуць гандля ваць на 
мясцовы рынак. Аўтар гэтага 
артыкула таксама купіў там 
сабе мужчынскія паўбацінкі і 
застаўся задаволены.

С. Горкі.

камфортныя ўмовы для 
пакупнікоў

СлавУтыя Землякі

Герой Савецкага Саюза Ласкуноў Мікалай Аляксеевіч 
нарадзіўся ў вёсцы Станіславова Полацкага павета ( ця-
пер Лаўжанскі сельсавет ). У Чырвонай Арміі з 1930 года. 
У 1941г. скончыў акадэмію імя Фрунзе. З 1945 года ваяваў 
на другім Далёкаўсходнім фронце. Вызначыўся 11 жніўня 
1945 года намеснік начальніка штаба арміі М. А. Ласкуноў 
з баявым заданнем вылецеў самалётам у злучэнне, якое 
вяло бой за горад Фуцзень ( Кітай ). Пры пасадцы самалёт 
быў падбіты. Цяжка паранены Ласкуноў выканаў заданне і 
забяспечыў рашэнне баявой задачы па авалоданні вузлом 
супраціўлення японскіх войскаў. Памёр ад ран. Пахаваны ў 
г. Фуцзянь у 1945 годзе. 

лётчык-герой
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18 траўня адзначаны як Міжнародны 
дзень музеяў. У мінулым годзе ў 
Шумілінскім гісторыка-краязнаўчым 
музеі пабывала 5949 чалавек. Лічба 
немалая, калі ўлічыць, што асноўнымі 
наведвальнікамі музея з’яўляюцца 
настаўнікі і вучні нашага раёна. Дырэк-
тарам тут працуе Л. Голубева, старшы 
навуковы супрацоўнік – С. Іванова. 
Супрацоўніцы ўважліва вывучаюць 
гісторыю роднага краю, ладзяць вы-
ставы, праводзяць для школьнікаў 
музейныя ўрокі, рыхтуюць экспазіцыі 
новых экспанатаў і фотаздымкаў. У 
музеі працуюць пастаянныя экспазіцыі: 
гісторыя савецка-германскай вайны, 
этнаграфічныя звесткі. Усе зацікаўленыя 
жыхары раёна нясуць у музей цікавыя 
знаходкі адбо гістарычныя аповеды. 
Між іншым, у нашым краязнаўчым музеі 
захоўваюцца косткі маманта, знойдзе-
ныя ў 1992 годзе ля вёскі Цербяшова. 
А яшчэ работнікі музея арганізоўваюць 
цікавыя экскурсіі па гістрычных месцах 
раёна. Можна праехаць па Лескавічах 
і Обалі, паглядзець на цэрквы, былыя 
панскія сядзібы і паркі 19 стагоддзя.

У Арэшкін.

СЬВIТАНАК

Віцебскі судздзя Яўген 
Буруноў пасьля трох дзён пра-
цэсу над Сяргеем Каваленкам, 
вынес апазыцыйнаму актывісту 
адносна мяккі вырак.

Сяргей Каваленка асуджаны 
на тры гады абмежаваньня волі 
без накіраваньня ва ўстанову 
адкрытага тыпу. Гэта так званае 
«ўмоўнае пакараньне», калі асуд-
жаны жыве дома, працуе, але яго 
ставяць на ўлік у міліцыі, куды ён 
мусіць пэрыядычна зьяўляцца 
на кантроль. Нагадаем, што 
ўчора пракурор Зьміцер Рудакоў 
запатрабаваў пакараць актывіста 
трыма гадамі «хіміі».

На думку абаронцы Пятра 
Каваленкі, гэта даволі мяккі пры-
суд: «З улікам усіх акалічнасьцяў, 
калі вы памятаеце падобныя 
працэсы над апазыцыянэрамі, 
якім лёгка давалі „хімію“, то гэты 
прысуд нармальны. Мы ж ня 
думалі, што апазыцыянэра тут 
апраўдаюць! Казуліна вось хіба 

апраўдалі? Гэта я да таго, што па-
караньне прызначылі прымаль-
нае. І кампэнсацыя маральнай 
шкоды прымальная. Ужо ня йдзе 
гаворка пра 10 ці 5 мільёнаў, 
а толькі пра мільён і паўтара 
мільёны».

Абаронца асуджанага апа-
зыцыянэра нагадвае, што пер-
шапачаткова трое міліцыянтаў, 
якія затрымлівалі Сяргея Кава-
ленку, ня толькі абвінавацілі яго 
ў супраціве, але й запатрабавалі 
матэрыяльнай кампэнсацыі ма-
ральнай шкоды — па 10 мільёнаў 
кожнаму. Яны заявілі, што апазы-
цыянэр іх публічна абражаў. Згод-
на з прысудам, падпалкоўніку 
Андрэю Іванову і старшаму сяр-
жанту Васілю Палітыку належыць 
атрымаць па адным мільёне 
рублёў, а малодшаму сяржанту 
Максіму Максімаву — паўтара 
мільёна рублёў.

Апрача кампэнсацыі 
міліцыянтам, Сяргей Каваленка 

мусіць сплаціць судовыя выдаткі, 
122 тысячы рублёў прадпры-
емству «Гарсьвятло» за нібыта 
папсаваныя ёлачныя гірлянды 
і 62 тысяч рублёў — прадпры-
емству «Зеленбуд» за галінкі на 
навагодняй ёлцы, якія давялося 
замяняць.

Актывіст, які цягам усяго 
судовага працэсу цьвердзіў, 
што зьдзейсьніў не хуліганскі 
ўчынак, а палітычную акцыю 
і што ня ён абражаў і зьбіваў 
міліцыянтаў, а наадварот — яны 
яго, зьбіраецца абскарджваць 
вынесены сёньня прысуд: «Я 
буду абскарджваць прысуд, бо 
гэтага вымагае мая барацьба — 
яна вымагае заўсёднага змагань-
ня, пэрманэнтнага. Той прысуд 
— хлусьня суцэльная зь іхнага 
боку. Але жорсткі прысуд мне 
даць пабаяліся, бо цяпер тысячы 
людзей назіраюць за нашай ба-
рацьбой — ня толькі маёй, але і 
іншых людзей, якія праводзяць 

сапраўдныя вулічныя акцыі».
Віцебскі апазыцыянэр Барыс 

Хамайда лічыць, што адносная 
мяккасьць прысуду Сяргею Ка-
валенку — гэта ўсё ж сьвед-
чаньне павагі да дэмакратыч-
ных поглядаў у несвабодным 
беларускім грамадзтве. 

«Я лічу, што вялікую ролю 
адыграла падтрымка Сяргея 
Каваленкі дэмакратычнай гра-
мадзкасьцю, недзяржаўнымі 
СМІ. Гэта — перамога!»

На думку Барыса Хамайды, 
менавіта падтрымка дэмакра-
тычнай грамадзкасьці паспрыя-
ла таму, што Сяргея Каваленку 
выпусьцілі ў студзені са сьлед-
чага ізалятара, дзе пасьля сьцяга 
на ёлцы яго зьбіраліся пратры-
маць два месяцы. І цяпер, дзяку-
ючы гэтай падтрымцы, актывіста 
не наважыліся пасадзіць у тур-
му або адправіць на «хімію», а 
пакінулі дома, зь сям’ёй.

Ян Сведка.

У Кастрычніцкім райсудзе Віцебску завяршыўся працэс па крымінальнай справе сябра КХП БНФ Сяргея 
Каваленкі, які вывесіў бел-чырвона-белы сьцяг на гарадзкой навагодняй ёлцы 7-га студзеня. Яго прызналі 
вінаватым у злосным хуліганстве і ў супраціве міліцыянтам, якія яго затрымлівалі пасьля акцыі.

“я БУДУ аБСкарДжваць прыСУД, Бо гэтага вымагае мая БарацьБа.”

15 траўня прайшла першая 
сесія раённага Савета дэпутатаў 
26 склікання. На арганізацыйнай 
сесіі прысутнічалі прадстаўнікі 
выканаўчай і заканадаўчай галіны 
ўлады. Ад Шумілінскага раёна 
на пасяджэнні быў старшыня 
райвыканкама В. А. Падляш-
чук, ад прэзідэнцкай вертыкалі 
– член Савета Рэспублікі Нацыя-
нальнага сходу Рэспублікі Бела-
русь  А. М. Падаляк, з віцебскіх 
чыноўнікаў раён наведаў старшы-
ня аблспажыўсаюза А. М. Шынка-
рэнка. Сесію адкрыла старшыня 
раённай выбарчай камісіі па вы-
барах С. Д. Вярцінская. У сваёй 
прамове яна зазначыла, што вы-
бары на Шуміліншчыне прайшлі 
арганізавана і ў адпаведнасці з 
існуючым заканадаўствам. Па-

водле Вярцінскай, усе мясцо-
выя Саветы сфарміраваны і ма-
юць права пачаць сваю працу 
з насельніцтвам. А шумілінскія 
выбаршчыкі галасавалі нібыта за 
стабільнасць у грамадстве і да-
лейшае сацыяльна-эканамічнае 
развіццё нашага раёна. Далей 
новыя старыя дэпутаты ўжо ў ка-
торы раз аднагалосна абралі стар-
шынёй раённага Савета нашу няз-
менную І. М. Новікаву. Намеснікам 
старшыні райсавета стаў В. А. 
Філіпаў, дырэктар унітарнага прад-
прыемства меліярацыйных сістэм. 
На сесіі дэпутаты сфарміравалі 
пастаянныя камісіі і прынялі план 
работы. Усё было б гладка і без 
хібаў, толькі засталося нявыра-
шаным галоўнае пытанне: а хто, 
дзе і калі з чыноўнікаў выконваў 

нормы існуючага заканадаўства? 
Вядома, што цяперашняя ўлада на 
Беларусі або маўчыць, а калі ад-
крые рот, то абавязкова хлусіць. Па 
Канстытуцыі Беларусь – унітарнае, 
дэмакратычная, сацыяльна-
прававая дзяржава. Крыніцай ула-
ды з’яўляецца народ. Ну і дзе рэ-
альная дэмакратыя? Калі ўсё, што 
робіцца, ператварылася ў мадэль: 
дзяржава – для аднаго чалавека, 
вобласць – для аднаго чалавека, 
раён – для аднаго чалавека. Гэткая 
своеасаблівая “дэмакратычная” 
вертыкаль па-савецкаму прынцы-
пу. Краіна працуе, жыве, думае для 
таго, каб насычаць фінанасавыя 
ўладныя апетыты “манарха” ды 
ўдзельных “князькоў” на мес-
цах. Ёсць адно з самых галоўных 
прынцыпаў дэмакратыі: нязмен-

най улады быць не можа. Нідзе і 
ніколі. Демакратыя або ёсць, або 
яе няма. Нязменны правіцель 
або кіраўнік раёна (райсавета) 
гэта ўжо само па сабе пярвічны 
падман,  палітычнае і сацыяльна-
эканамічнае  зло, якое вяртае 
грамадства ў першабытны стан. 
У гэтым стане сутнасць рэчаў вы-
значае права сілы, а не права за-
кона. Любы кіраўнік, якім бы ён не 
быў папулярным у народзе абавя-
заны саступіць месца праз пэўны 
тэрмін. Інакш у зваротным выпад-
ку яго ўлада аўтаматычна перат-
ворыцца ў нікем некантралюемую 
крымінальную групоўку. І здаецца 
цяперашняя мясцовая ўлада не 
выключэнне.

Алесь Шумскі.

Дастойныя людзі ад народа або ад вертыкалі?

Надзвычайную ўвагу надаюць 
цяперашнія ўлады 9 траўня – дню 
перамогі сталінскага СССР над 
гітлераўскай Нямеччынай. Адмыс-
лова гэта савецкае мерапрыемства 
ладзіцца з вялікім размахам – па 
ўсёй Беларусі афіцыйна святкавалі 
больш як паўмільёна чалавек. 
Савецкія беларусы ўпарта лічаць, 
што імперыялістычнае людабойства , 
развязаннае маскоўскім і берлінскім 
тыранамі Сталіным і Гітлерам за па-
шырэнне межаў сваіх імперый ня 
ёсць паняволенне народаў Усход-
няй Еўропы, у тым ліку і Беларусі. 
Яны па-ранейшаму ўпэўнены, што 
з боку Крамля гэта была нейкая 
“освободительная миссия “. Бяс-
спрэчна, нямескі нацызм ставіў на 
мэце “лебэнсраум” – пашырэнне 
жыццёвай прасторы. Для гэтага пла-
навалася знішчыць каля 70 адсоткаў 
беларусаў, астатніх ператварыць у 
рабоў германскай калоніі. Пры ня-
мецкай акупаціі на Беларусі загінула 
1, 4 мільёна чалавек . Але навала з 
Усходу  была яшчэ горш. Сталінскі 
расейскі камунізм мусіў вынішчыць 
пагалоўна усіх беларусаў,  усіх да 
апошняга, а калі б хто выпадкова 
ўцалеў,  то зрусіфікаваць. Д’ябальскі 
план ужо працаваў: да 1941 года 
карнікамі НКВД было забіта каля 
мільёна чалавек. Прычым забівалі 
лепшых сярод лепшых – інтэлігенцыі 
было знішчана да 90 адсоткаў. Такіх 
людскіх страт не перажыў ніводзін 
народ. Вось чаму зараз на сваёй ка-
рэннай тэрыторыі этнічныя баларусы 
апынуліся ў нацыянальнай меншасці. 
Адсюль і вынікі: расейскамоўнае 
кіраўніцтва рэжыму Лукашэнкі свят-
куе па-сутнасці святы Масквы. На-
самрэч ім не патрэбна адраджэн-
не беларускай мовы, культуры , 
гісторы, школы. Таму на вуліцах г. п. 
Шуміліна 9 траўня было даволі мна-
галюдна. Кіраўнікі раёна ўзначалілі 
ўрачыстае шэсце з прадстаўнікоў 
працоўных калектываў і ветэранаў. 
Святочная калона прайшла ад 
цэнтральнай плошчы да брацкіх 
могілак, дзе адбыўся мітынг. Пер-
шым слова браў кіраўнік райвыкан-
кама В. А. Падляшчук, які казаў пра 
кошт былой перамогі, аб ушанаванні 
памяці загінуўшых за Радзіму. Быць 
на варце міру заклікаў прысутных 
ваенны камісар Шумілінскага раё-
на А. Г. Чарнеўскі. Ад імя ветэранаў 
вайны выступіў Д. І. Бандарэнка. Ён 
напомніў пра адказнасць за мірнае 
жыццё. Пасля мітынгу – хвіліна 
маўчання ў імя памяці  загінуўшых, 
ускладанне кветак і вянкоў на 
могілках. Затым у парку адбыўся 
тэатралізаваны канцэрт “Памяць 
назаўсёды”.  Удала выступілі самад-
зейныя артысты з гарадскога Дома 
культуры, а таксама літаратурна-
музычнай гасцёўні “ Крыніца” з ра-
ённай бібліятэкі. Тэатралізаванае і 
літаратурна-музычныя кампазіцыі 
перамяжоўваліся ваеннымі песнямі, 
тэматычнымі танцамі, верўамі. Па-
трыятычныя лірычныя песні і музыку 
ў стылі “рок” на працягу трох гадзін 
выконваў ВІА “Правінцыя”. Падобныя 
святочныя мерапрыемствы адбыліся 
і ў іншых пасёлках раёна.

А Прыбярэжны.

перамога 
ў імя 
неСваБоДнага 
мірУ?

мУЗей ЗапраШае 
навеДвальнікаў С Е Л Ь С К І  Ф О Р У М

Каб бліжэй пазнаёміцца з жыццём 
вясковых жыхароў прадстаўнікі рай-
выканкама і раёных службаў аб’ехалі 
абшары Дабейскага сельскага Савета. 
Пяць груп чыноўнікаў і службоўцаў 
праехалі па вёсках сельсавета. Дзень 
работы з насельніцтвам, якое пражывае 
на тэрыторыі сельсавета, праводзіўся ў 
самай зручнай для людзей форме. Жы-
хары вёсак выйшлі з хат, проста прыселі 
на лавачках і пагаварылі з кіраўніцтвам 
аб сваіх набалелых праблемах. У вё-
сках Войлавічы, Лялюгі, Горкі, Сосніна 
і Пісарава жывуць амаль што адны 
пенсіянеры. Найперш вяскоўцы 
хваляваліся за свае агароды, многія з 
іх падтапіла вадой – нельга пасадзіць 
бульбу. Наракалі людзі і на дрэнную 
сувязь. Быццам бы усё падведзена як 
след, аднак у Пісараве чамусьці змоўкла 
радыё, у жыхаркі Косцеравай не пра-
цуе тэлефон. У вёсцы Горкі паштальён 
нядбайна раскідвае газеты , або зусім 
іх не прыносіць па адрасах. Вяскоўцы 
скардзіліся на дрэнную якасць меды-
цынскага абслугоўвання, маўляў, фель-
чар на вёсках не бывае. Праўда, толькі 
адзін раз малодшы медработнік па-
казалася ў Горках, выслухала ўсіх жа-

даючых. Вось і ўся “дыспансерызацыя” 
насельніцтва. Работа гандлю пакуль 
што задавальняе, аўталаўка нібыта 
ходзіць спраўна. Аднак пенсіянеры 
прызналіся, што нярэдкі выпадкі, 
калі ў сельскую глыбінку вязуць 
пратэрміновыя тавары. Мабыць там, у 
райспажыўтаварыстве думаюць, што ў 
вёсцы усё з’ядуць. Акрамя таго, людзі 
з вёскі Сосніна прасілі адрамантаваць 
размытую дарогу да могілак. Выра-
шыць гэта няпростае пытанне абацаў 
В. В. Юхнавец, старшыня мясцовага 
калгаса “Прыазёрны”. На рамонт дарогі 
патрэбны сродкі – восем мільёнаў 
рублёў, каб пракласці трубу. Наогул, 
кіраўнікам сельгаспрадпрыемстваў ча-
ста даводзіцца падтрымліваць уласныя 
гаспадаркі і грамадзян. Думаецца, што 
ставіць “крыж” на развіцці падсобных 
гаспадарак, пазбаўляць іх перспекты-
вы па меншай меры недальнабачна. 
Шчыра кажучы, апроч калгасаў рабіць 
гэта некаму. А вяскоўцы спадзяюц-
ца, што дапамога тэхнікай, кармамі, 
маладняком будзе аказвацца па пры-
мальных цэнах. 

А. Прылуцкі.

Квітнеюць
яблыні 
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Как подсчитало Еврорадио, после 
повышения цен на бензин в Беларуси 
он стал самым дорогим среди 12 стран 
СНГ. Еще в апреле мы были на четвер-
том месте после Молдовы, Украины и 
Армении, но теперь мы обогнали и эти 
страны.

Очередной рост цен на бензин 
«Белнефтехим» объясняет мировым 
подорожанием нефти. По словам 
пресс-секретаря концерна Марины 
Костюченко, стоимость беспошлинной 
российской нефти для Беларуси в пе-
риод с февраля по апрель выросла на 
29,9%:

«Мировые котировки увеличились. 
27,9% — это очень серьезная цифра. А 
цена российской нефти устанавливает-
ся по формуле, учитывающей мировые 
котировки. Мы ведь цены увеличили 
только на 6-8% в зависимости от вида 
нефтепродуктов. То есть даже увеличе-
ние цен не покрывает увеличившихся 
расходов белорусских предприятий».

«Я снимаю шляпу перед находчи-
востью пиарщиков из «Белнефтехима», 
― прокомментировал такое объяснение 
концерна экономист Сергей Чалый. Ни-
какого отношения к мировым ценам на 
нефть подорожание бензина не имеет, 
считает эксперт.

«С начала года мировая цена на 
нефть, в том числе российскую, снизи-
лась. Но при этом она колебалась в до-
вольно широких рамках... И что самое 

интересное — получается, что в этом 
пресс-релизе никто не соврал: действи-
тельно она с февраля по апрель вырос-
ла на 27,9%. Другое дело, что важно не 
то, что сказали, а то, чего не сказали, 
— что в целом за это время она снизи-
лась».

Бензин — товар акцизный, объ-
ясняет экономист. Как минимум 60% в 
его цене — так называемый налог на 
автомобилистов, за счет которого по-
полняется бюджет. Получается, что без 
акциза стоимость литра бензина АИ-92 
составит 1150 рублей!

Раньше часть денег свыше себесто-
имости топлива шла на ремонт дорог. 
Теперь дорожный фонд отменен. Куда 
же идет остаток?

Сергей Чалый: «Фактически это на-
лог на автомобилистов. На самом деле, 
он довольно справедливый, поскольку 
снимается не с машины, а с реального 
пользования — кто больше ездил, тот 
больше и заплатил. Это способ повыше-
ния бюджетных доходов. А что делать? 
У нас в первые месяцы этого года скла-
дывалась довольно тяжелая ситуация 
с наполнением бюджета. В ситуации, 
когда понадобится увеличить посту-
пления в бюджет, надо находить новые 
источники. Вот и решили взять тех, кто 
относительно богаче других людей. Но 
ведь как красиво обманули вместо того, 
чтобы объяснить истинную логику... Это 
способ латать дыру, ничего большего».

Тем временем автомобилисты про-
тестуют против повышения цен на то-
пливо. Они организовали акцию «Стоп-
бензин» и с 1 по 4 июня призывают 
оставить свои автомобили на стоянках 
и в гаражах, а самим ездить на обще-
ственном транспорте или ходить пеш-
ком.

«В России литр дизтоплива стоит 19 
рублей — это 1900 белорусских рублей. 
Что такого у нас произошло, что цена 
на топливо достигает 2580? Хотя оно на 
порядок хуже...», — возмущается адми-
нистратор сайта «Стоп-бензин» Алек-
сандр. — «Ни с того ни с его третий раз 
поднимается цена на бензин. Нам ведь 
уже объявили, что будет дешевая вене-
суэльская нефть, уже готовится вторая 
партия... Почему тогда растут цены на 
бензин? Непонятно. Я лично готов пла-
тить за топливо дорого. Но, простите 
меня, обеспечьте мне этот бензин, это 
дизтопливо соответствующего каче-
ства. Можно сделать такой маркетинго-
вый ход: бензин для богатых и бензин 
для бедных. Сделайте бензин плохого 
качества за тысячу и бензин хорошего 
качества за пять. Но дайте право выбо-
ра».

Иллюзий, что акция на что-то по-
влияет, у Александра нет:

«Честно? Думаю, что не повлияет, 
в очередной раз никто не заметит и не 
услышит...»

Наста Манцевич, «Еврорадио».

Первый блин
Итак, Директива №1 «О 

мерах по укреплению обще-
ственной безопасности и 
дисциплины», широкому 
кругу более известная как 
«алкогольная», увидела свет 
в марте 2004 года. Подавля-
ющим большинством этот 
странный по форме и содер-
жанию документ был вос-
принят как напутствие главы 
государства с призывом к 
трезвому образу жизни. 

Однако следует напом-
нить, что касалась первая 
директива не только профи-
лактики пьянства. Появилась 
она вскоре после трагедий в 
Козловщинском психоневро-
логическом доме-интернате 
Гродненской области и Крас-
нопольской средней школе 
№1 Могилевской области. 
Поэтому большинство пун-
ктов этого документа каса-
лись принятия мер «по улуч-
шению состояния объектов 
социально-бытового и куль-
турного назначения, находя-
щихся в аварийном и ветхом 
состоянии», безопасности 
труда, обучению работников 
действиям в условиях чрез-
вычайных ситуаций. Ну и, 
естественно, укреплению той 
самой общественной дисци-
плины, одним из критериев 
которой был «трезвый под-
ход» к работе и жизни. 

Трудно сказать, как на 
практике осуществлялись 
первые пункты данной ди-
рективы: стали ли за эти 
шесть лет ветхие здания 
более новыми, а трудящие-

ся – более подкованными в 
вопросах безопасности. Но 
вот что касается пьянства, 
то с момента принятия до-
кумента ситуация, мало чем 
изменилась. А в некоторых 
аспектах даже ухудшилась. 
В частности, объем продажи 
всех видов алкогольных на-
питков на душу населения 
увеличился с 9,4 л в 2004 
году до 12,4 л в 2009-м. Циф-
ра, прямо скажем, пугающая, 
учитывая, что по стандартам 
Всемирной организации 
здоровья критическим для 
здоровья нации считается 
потребление 8 литров ал-
коголя на каждого жителя 
страны старше 18 лет. То есть 
за это время наша страна не 
только не покончила с алко-
голизмом, но и вырвалась 
в лидеры по потреблению 
спиртных напитков.

Статистика свидетельству-
ет, что первичная заболевае-
мость хроническим алкого-
лизмом составила 364,5 на 
100 тыс. нас. (для сравнения: 
в 2004 г. — 173,1). «Планомер-
ная работа по профилактике 
пьянства и алкоголизма» 
привела к тому, что сегодня 
около 34 тысяч женщин и 
147 тысяч мужчин в Беларуси 
имеют диагноз «алкогольная 
зависимость». 

Это о ситуации в целом. 
Между тем касалась дирек-
тива и повышения безопас-
ности дорожного движения. 
Однако и тут следует конста-
тировать, что ситуация на до-
рогах с 2004 года не сильно 
изменилась. Согласно свод-

кам ГАИ, в 2009 году по вине 
водителей произошло 5292 
ДТП (1010 из них по вине не-
трезвых), по вине пешеходов 
– 1226 ДТП (405 из них по 
вине нетрезвых).

Так первый блин оказался 
комом. 

Ударим бумажкой по 
бюрократизму! 

27 декабря 2006 г. вышла 
новая директива «О мерах 
по дальнейшей дебюрокра-
тизации государственного 
аппарата». Справедливости 
ради отметим, что еще в 
директиве №1 пунктом 1.5. 
значилось: «регулярно ана-
лизировать практику реаги-
рования на обращения граж-
дан. По выявлении фактов 
бюрократизма и волокиты, 
нарушения порядка рассмо-
трения обращений, опреде-
ленного законодательством, 
незамедлительно принимать 
к виновным лицам меры ма-
териального и администра-
тивного воздействия».

Но, видно, одной бумажки 
для искоренения бюрокра-
тизма оказалось мало. Новое 
творение президента было 
уже более внушительным 
по размерам и замыслу. Ди-
ректива №2 была призвана 
искоренить «проявляемые 
некоторыми чиновниками 
формализм, волокиту, бума-
готворчество (! – «С»), чван-
ство, неуважение к людям, 
безразличие к их судьбам и 
потребностям». 

Смысл этого документа 
местами был настолько про-
странен, что дать оценку 

эффективности его испол-
нения довольно сложно. 
Например, пункт 1.2. гласил: 
«государственным органам, 
их должностным лицам при 
принятии решений, затра-
гивающих права и законные 
интересы граждан, неукос-
нительно соблюдать требо-
вания законодательства, не 
допускать их произвольного 
толкования и ”отсебятины“ 
при применении». Цель, ко-
нечно благая, но мы-то ду-
мали, что это и так прямая 
функция всех чиновников! 
Или же: «руководителям го-
сударственных органов об-
ращать особое внимание на 
обеспечение внимательного, 
ответственного, доброжела-
тельного отношения работ-
ников к гражданам».

Были в директиве и поже-
лания из разряда научной 
фантастики: «не допускать 
наличия очередей, а также 
длительного ожидания граж-
данами приема в государ-
ственных органах». 

Что из этого все получи-
лось, можно понять из заяв-
ления, сделанного Алексан-
дром Лукашенко в послании 
народу и Национальному со-
бранию, озвученному в 2010 
году: «С неразворотливостью 
и бюрократизмом пора за-
канчивать». Как, опять?

В валенках за цивили-
зованным светом

Подвели соотечествен-
ники главу государства и с 
выполнением третьей ди-
рективы об экономии и бе-
режливости, вышедшей в 

июне 2007 года.
«Энергоемкость валового 

внутреннего продукта у нас 
в полтора–два раза выше, 
чем в развитых государствах 
со сходными климатически-
ми условиями и структурой 
экономики», — сокрушался 
Александр Лукашенко в пре-
амбуле документа. И вот не-
задача – в мае 2010 года пер-
вый вице-премьер Владимир 
Семашко заявляет, что «в Бе-
ларуси энергоемкость ВВП в 
2-2,5 раза выше, чем в разви-
тых странах».

По оценке экспертов Меж-
дународной финансовой 
корпорации (МФК), в Бела-
руси используется в два раза 
больше энергии на единицу 
ВВП, чем в Польше, и в 2,5 
раза — чем в Германии. То 
есть, выходит, что до момен-
та принятия директивы ситу-
ация выглядела даже лучше. 

Про то, как «сберегали» 
энергию на предприятиях и 
в учреждениях вообще впо-
ру сочинять анекдоты. Для 
того, чтобы догнать развитые 
страны, белорусов одели… в 
валенки и телогрейки. Эко-
номия тепла привела к тому, 
что в Минске, чтобы выпол-
нить Директиву №3, парик-
махеры, спасаясь от холода, 
вынуждены были сменить 
спецодежду на теплые шубы 
и ватники. В некоторых шко-
лах были введены правила, 
требовавшие выключать на 
переменах свет, а в столич-
ной библиотеке посетителей 
садили под одну лампу. 

Даже вице-премьер прави-

тельства Андрей Кобяков, от-
вечая на вопросы депутатов, 
в апреле 2008 года признал, 
что результаты энергосбере-
жения во многом обусловле-
ны механическим снижени-
ем энергопотребления, в том 
числе уменьшением отопле-
ния в зимний сезон. «Да, есть 
такие руководители пред-
приятий, которые посадили 
своих работников в валенках 
и в ватниках и думают, что 
ухватили Бога за бороду. Это 
неправильно», — отметил 
Кобяков. 

Но даже, укутав народ в 
шубы, власти не получи-
ли ожидаемого результата. 
По данным департамент по 
энергоэффективности Гос-
стандарта Беларуси, энерго-
емкость ВВП в Беларуси за 
январь-февраль 2010 года 
увеличилась на 4,4% при за-
дании на первый квартал 
минус 2%. Да и сам Лукашен-
ко, выступая в апреле с еже-
годным посланием народу и 
Национальному собранию 
признал: «Директива от 14 
июня 2007 года «Экономия 
и бережливость — главные 
факторы экономической 
безопасности государства» 
не стала нормой повседнев-
ной жизни в быту и на произ-
водстве».

Сейчас белорусов ждет 
новая директива «О либера-
лизации экономики». Дать 
свободу директивными ме-
тодами – еще одно ноу-хау 
наших властей. Что из этого 
может получиться, мы уже 
знаем.

Директивы преЗиДента: Слова и Дела

Себестоимость бензина АИ-92 составляет 1150 рублей, остальные 1720 рублей пополняют бюджет, говорят эксперты. 

Анастасия Зеленкова. Уже четвертая по счету директива вот-вот выйдет из-под пера Александра Лукашенко. В ожидании этого знаменательного события «Салідарнасць» 
проанализировала, насколько эффективными оказались три предыдущие. И вот что из этого получилось. 

БЕНЗИН В БЕЛАРУСИ СТАЛ САМЫМ ДОРОГИМ В СНГ

Прочитал вот и очень обрадовался: «Президент Беларуси 
Александр Лукашенко отмечает важность ротации управлен-
ческих кадров и находит недопустимым застой в этой обла-
сти». Может, грядут перемены? 

«По мере развития государства 
должен идти нормальный и есте-
ственный процесс становления и 
совершенствования кадрового 
потенциала страны, застой здесь 
неприемлем. Его быть не долж-
но, ибо он приведет, как принято 
сейчас говорить, к стагнации, ре-
грессу и откату назад», – отметил 
Александр Лукашенко, сообщает 
www.interfax.by.

Тут и спорить не о чем. Кадро-
вый застой никому на пользу не 
идет. В советском кинематогра-
фе была такая популярная тема: 
ретроград-председатель какого-
нибудь исполкома, а то и бери 
выше, губит все прогрессивные 
идеи на корню. А противостоит 
ему молодой деятельный чест-
ный партиец-«оппозиционер», 
который в сложившейся непро-
стой ситуации в итоге оказывает-
ся прав. В общем, на экранах пре-
емственность поколений порой 
наличествовала. Чего не скажешь 
о Политбюро: оно очень походи-
ло на дом престарелых – этаких 
шаркающих и чавкающих мараз-
матиков, которым давно пора 
на заслуженный отдых. Ни для 
кого не секрет, что в результате 
этого маразма СССР и рухнул. Не-
смотря на то, что «кремлевских 
старцев» все же сменили более 
молодые товарищи. Но не тут-то 
было – то, что им досталось в на-
следство, уже не могло толком 
функционировать и догнивало 

изнутри. То есть время было упу-
щено. А произведи они ротацию 
кадров вовремя? Кто знает, как 
бы дело повернулось…

В общем, не буду долго мучить 
читателя новейшей историей – 
ее и без меня все помнят. Ну, или 
почти все. И в состоянии сделать 
самостоятельные выводы. 

Но это все к тому, что тезис, вы-
сказанный главой государства, 
я поддерживаю всеми фибрами 
души. Нужна смена, очень нуж-
на. 

И это справедливо, когда сме-
на кадров «не вызвана какими-то 
чрезвычайными происшествия-
ми или противозаконными по-
ступками». Это нормальное яв-
ление. Ну трудно, очень трудно 
годами сидя в высоком кресле, 
не устать, не расслабиться. Да и 
глаз, как говорится, замыливает-
ся.

В общем, все правильно. По-
руководил – дай другим себя 
проявить. И услышать такое от 
главы государства было вдвой-
не приятно. Значит, он понимает 
важность ротаций! Так может и 
все слухи о «вечном президенте» 
– это всего лишь выдумки злоб-
ной оппозиции? Ну ведь не мог 
президент говорить обо всех, 
кроме себя! А раз он за ротацию, 
то может уже в 2011 году…

…Весь день ходил счастли-
вый. 

Сергей Никонов.

о недопустимости застоя 
в области ротации 

З УСёй гэтай кампаніі тырчаць раСейСкія вУШы
Таварыства беларускай мовы адмовілася падтрымліваць кампанію «Гавары праўду». Пра гэта стала вядо-

ма падчас прэсавай канфэрэнцыі, якая адбылася з нагоды ператрусаў у актывістаў кампаніі «Гавары праўду!» 
Старшыня ТБМ, Алег Трусаў, так пракамэнтаваў гэтую 

інфармацыю:
«Так, гэта праўда. Мы ніколі ня будзем падтрымліваць кампаніі, 

якія праводзяць русыфікацыю нашага насельніцтва. Таму што ўсе 
іх паштоўкі былі зробленыя на расейскай мове, надрукаваныя 
ў Смаленску. Сябры ТБМ вельмі абураюцца, як беларускі паэт 
Някляеў вырашыў рабіць гэтую кампанію «Гавары праўду!» на ра-
сейскай мове».

ТБМ таксама адмовілася падтрымаць акцыю па зборы подпісаў 
на перайменаваньне вуліцаў у Менску і Горадні імём Васіля Быка-
ва. Трусаў кажа, што не разумее, чаму для гэтага абралі менавіта 
Ульянаўскую, бо Быкаў на гэтай вуліцы ніколі ня жыў. Ён таксама 

зьдзіўлены, чаму б было не зрабіць у Менску новую вуліцу: «Я ім 
прапаноўваў калісьці зьвярнуцца да уладаў, каб новую вуліцу, 
любую, абвясьціць вуліцай Быкава, як мы зрабілі з вуліцай Брыля, 
вуліцай Сапегі». «Я так разумею, што ім піяр патрэбны. Ня трэба ім 
ні Быкаў, ні вуліца, ім патрэбны шум, і яны гэтага дамагліся: улады 
іх пачалі хапаць. Гэта кампанія – дробная правакацыя, ад якой мо-
гуць пацярпець нашы пісьменьнікі і паэты. Я да усёй гэтай гульні 
ў праўду стаўлюся вельмі адмоўна. З усёй гэтай кампаніі тырчаць 
расейскія вушы, вялікія расейскія вушы. Таму я афіцыйна заяўляю, 
што ТБМ да гэтай «праўды» ня мае ніякага дачыненьня і мець ня 
будзе, таму што робяць яны гэта усё па-расейску» – сказаў Алег 
Трусаў. 
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В студии программы для 
обсуждения вопросов безопас-
ности планируемой к строитель-
ству в Беларуси АЭС, стоимости 
ее строительства, места в бело-
русской энергосистеме, влиянии 
АЭС на природу и человека в по-
недельник собрались представи-
тели Минэнерго, Минприроды, 
ученые, экологи, представители 
общественности, сообщает «Ин-
терфакс».

Так, оппоненты строитель-
ства АЭС Андрей Ожаровский и 
председатель совета ОО «Эко-
дом» Ирина Сухий обратили вни-
мание на то, что предлагаемые к 
реализации в Беларуси решения 
«в металле нигде не воплоще-
ны», называя проект будущей 
АЭС-2006 «экспериментальным». 
«Речь идет о реакторе ВВР-1200, 
такого реактора нигде нет», - под-
черкнул А.Ожаровский.

Оппоненты говорили и о на-
личии недостатков в безопасно-
сти станции, в частности, по их 
словам, при расчете прочности 
внешней защитной оболочки АЭС 
не учитывалась возможность па-
дения большого пассажирского 
самолета.

Также противники строи-
тельства АЭС подчеркивали, что 
к настоящему моменту нет тех-
нологий безопасной утилизации 
радиоактивных отходов, подхо-
дящих для Беларуси, как альтер-
нативы их поверхностному за-
хоронению. «Тысяча поколений 
жителей той страны, где будут 
строить АЭС, будут вынуждены 
заниматься этой проблемой», - 
подчеркнул А. Ожаровский.

Оппоненты усомнились в 
экономической целесообраз-
ности проекта, ссылаясь на вы-

сокую, по их данным, стоимость 
электроэнергии будущей АЭС, 
зависимость от поставок Россией 
топлива и растущую в последнее 
время в разы стоимости урана. 
Они также обращали внимание, 
что на Островецкой площадке 
в полном объеме не проведены 
необходимые геологические ра-
боты. И.Сухий также считает, что 
«умалчиваются те нарушения, ко-
торые имеются при выборе пло-
щадки».

Ими также отмечалось, что в 
ходе общественных слушаний за 
рубежом белорусским специали-
стам высказывались претензии 
по поводу непредоставления в 
полном объеме Отчета об оцен-
ке воздействия на окружающую 
среду (ОВОС), замечания по по-
воду вопросов безопасности 
будущей АЭС. Несколько заме-
чаний к документу имеются и у 
представителей государствен-
ной экологической экспертизы.

На взгляд противников АЭС 
в Беларуси, решение вопроса 
энергетической безопасности 
Беларуси лежит в плоскости 
внедрения энергоэффективных 
технологий и снижения энерго-
емкости ВВП.

«Речь идет о том, что сюда хо-
чет прийти могущественная кор-
порация из моей страны (Ожа-
ровский гражданин России - ИФ) 
- Росатом, которая обладает не-
иссякаемыми государственными 
ресурсами, которая готова убе-
дить легковерных людей, что нет 
разницы, какой реактор. Она про-
давливает свой проект. Задайте 
вопрос, кому выгодно строитель-
ство АЭС в Беларуси? Росатому», 
- считает А.Ожаровский.

Даже онт не 
Скрыло правДУ

Около 87% зрителей телеканала ОНТ в ходе голосования в 
рамках ток-шоу «Выбор» заявили, что не верят в безопасность 
современных АЭС. 

топ-10 самых высокопоставленных 
белорусских «эмигрантов» в россии

1. Бывший министр внутренних 
дел Владимир Наумов. По последней 
информации, с начала текущего года 
Наумов трудится в должности совет-
ника Сергея Чемезова, генерального 
директора государственной корпо-
рации «Ростехнологии». Корпорация 
в свое время была создана для управ-
ления госактивами в различных 
отраслях, но особо выделяются ее 
интересы в военно-промышленном 
секторе. Эта структура, объединяю-
щая несколько сотен предприятий, 
находится под личным контролем 
Владимира Путина. 

2. Руководивший в 2000-2004 го-
дах белорусским КГБ Леонид Ерин 
также раздает советы в крупной рос-
сийской госкорпорации. При пре-
зиденте ОАО «Российские железные 
дороги» Владимире Якунине он так-
же занимает должность советника. 

Возможно, железнодорожный 
интерес бывшего главного чекиста 
Беларуси и Москвы (в 1989 году Ерин 
возглавлял УКГБ по г. Москве) мож-
но объяснить его происхождением. 
Леонид Ерин родился в Орше – это 
один из крупнейших железнодорож-
ных узлов Беларуси. 

3. Бывший глава президентской 
администрации (2001-2004) Урал 
Латыпов после отставки в течение 
трех лет работал председателем кон-
сультативного совета ИП «Лукойл-
Белоруссия» -- дочерней компании 
крупнейшей частной нефтяной ком-
пании России. С 2008 года Урал Латы-
пов возглавил ООО «Директ Менед-
жмент» -- управляющую структуру 
ОАО «МТЗ «Рубин», одного из круп-
нейших девелоперов российской 
столицы, принадлежащего выходцу 
из Минска Александру Милявскому. 

4. Менеджером у Милявского 
несколько лет в различных должно-
стях проработал и бывший мэр Мин-
ска (1995-2000) и премьер-министр 
(2000-2001) Владимир Ермошин. По-
сле непродолжительного руковод-

ства минским представительством 
ОАО «МТС» (в 2002-2003 года) он 
уехал в Москву. Там Ермошин в 2004 
сначала стал директором ИК «Ру-
бин», а потом некоторое время ис-
полнял обязанности генерального 
директора ОАО МТЗ «Рубин». 

Владимир Ермошин -- единствен-
ный «возвращенец» из списка высо-
копоставленных эмигрантов, состав-
ленного экспертами «Завтра твоей 
страны». Он снова попал в «круг до-
верия» Александра Лукашенко, 
получив должность заместителя 
директора КУП «УКС Мингориспол-
кома» - директора по строительству 
комплекса «Минск-Арена». 

В текущем году за успешное за-
вершение этой стройки Владимир 
Ермошин был удостоен ордена По-
чета. 

5. Единственный, кто устроился в 
Москве по профилю, это бывший на-
чальник Белорусской железной до-
роги Виктор Рахманько. С этой долж-
ности его сняли в 2001 году, лишив 
также сенаторского сана за злоупо-
требление служебными полномо-
чиями и хищения в особо крупных 
размерах. 

Теперь Рахманько занимает от-
ветственный пост в «Газпроме». Он 
-- начальник управления транспорта 
Департамента инвестиций и строи-
тельства.

6. Два бывших влиятельных госу-
дарственных менеджера в белорус-
ской «нефтянке» сейчас работают в 
Москве в самой дружественной для 
Минска нефтяной структуре – «Лу-
койле». 

Один из них -- это бывший ген-
директор «Белоруснефти» и вице-
премьер (1994-2001), курировавший 
нефтянку, Валерий Кокорев. Сейчас 
он занимает не слишком заметную 
должность заместителя генерально-
го директора по науке и инноваци-
онной деятельности ОАО «РИТЭК». 
Эта структура входит в состав «Лу-

койла». 
7. Второй – это Владимир Муляк, 

с 1996 по 2001 год отработавший в 
«Белоруснефти». После вынужден-
ного отъезда из Беларуси он сразу 
же нашел работу в ОАО «НК Коми 
ТЭК», а в последние годы стал под-
ниматься по служебной лестнице в 
головной структуре. Сейчас Влади-
мир Муляк -- член правления и вице-
президент ОАО «Лукойл», начальник 
главного управления по обеспече-
нию добычи нефти и газа. 

8. Еще один влиятельный чинов-
ник, который в свое время входил в 
ближайшее окружение Александра 
Лукашенко, это экс-помощник пре-
зидента Сергей Посохов. Правда, 
он переехал жить и работать не в 
Москву, а в Санкт-Петербург. До не-
давнего времени Сергей Посохов 
занимал различные посты в дочер-
ней компании крупного строитель-
ного холдинга «северной столицы» 
-- «ЛенСпецСМУ». 

9. Рейтинг не будет полным, если 
не упомянуть бывшего управделами 
президента Ивана Титенкова, кото-
рый и проторил в Москву дорогу 
белорусским высокопоставленным 
эмигрантам. Выйдя в отставку в 1999 
году, он в 2000 году занял должность 
начальника управления логистики в 
МГК «Итера». Но проработал Титен-
ков на этом месте около года и даль-
ше пошел на вольные хлеба – в свой 
бизнес. 

10. Завершает топ-10 самых вы-
сокопоставленных белорусских 
эмигрантов в России Александр 
Чадович. С 1996 года он работал в 
должности главного архитектора 
Минска. В 2003 году он оставил этот 
пост и очень скоро нашел новую ра-
боту. Александр Чадович стал вице-
президентом ОАО «МТЗ «Рубин» по 
архитектуре.

Николай НЕКРАШЕВИЧ.

Эксперты «Завтра твоей страны» изучили эмигрантскую волну высокопоставленных белорус-
ских чиновников, по тем или иным причинам ушедших за последнее десятилетие в отставку и 
переехавших на постоянное место жительства в Россию. Оказалось, в крупных российских струк-
турах среди бывших власть предержащих Беларуси можно найти специалистов любого профиля. 

Хто валодае беларускімі гіпермаркетамі?
Пасля знікнення з вуліц Мінска кіёскаў пакупнікі былі вымушаныя звярнуць сваю ўвагу на рынкі і супермаркеты. У перспектыве крыж будзе пастаўлены і 

на рынках сталіцы. Зялёнае святло загарэлася толькі перад уласнікамі вялікага бізнэсу. 

Вялікі бізнэс — вялікія грошы. 
Уладальнікі гіпермаркетаў радас-
на паціраюць рукі — іх аўдыторыя 
павялічваецца пастаянна. І гэта ня-
гледзячы на тое, што цэнаўтварэнне 
ў беларускіх гіпермаркетах прын-
цыпова адрозніваецца ад заходніх. 
У Еўропе і Амерыцы гіпермаркеты – 
значыцца, нізкія цэны. У нашай краіне 
цэны адрозніваюцца неістотна, а 
сапраўдных зніжак амаль не знойд-
зеш.

Праваленая праграма
У сярэдзіне 2006 года беларускі 

ўрад зацвердзіў праграму развіцця 
ўнутранага гандлю краіны на 2006–
2010 гады. Тэрмін выканання праек-
та падыходзіць да свайго лагічнага 
завяршэння, але ягоныя асноўныя 
падажэнні далёкія ад рэалізацыі. 
«Першы накірунак развіцця рознічнай 
гандлёвай сеткі — узбуйненне 
памераў крам за кошт будаўніцтва 
і адкрыцця гіпер- і супермаркетаў і 
гандлёвых цэнтраў. 

У 2010 годзе колькасць крамаў з 
гандлёвай плошчай большай за 1000 
квадратных метраў павінна складаць 
116 адзінак», — гаварылася ў прагра-
ме.

Гіпермаркеты мусілі з’явіцца ў 
кожным абласным цэнтры Беларусі, 
а ў ідэале і ў кожным раёне Мінска. 
Ідэя правалілася, у першую чаргу, у 
рэгіёнах.

Магнаты XXI стагоддзя
«Прастор»
Сетка гіпермаркетаў «Прастор» 

налічвае ўжо тры крамы. Усе яны зна-
ходзяцца на выездах ў Мінску па адра-
сах Дзяржынскага, 126, Партызанскі 
праспект, 182 і Убарэвіча, 176. Дзве 
апошнія былі адкрытыя зусім нядаўна, 
зімой і вясной 2010 года. Кожны з 
гіпермаркетаў параўнальна невялікі, 
з плошчай па 6–8 тысяч квадратных 
метраў.

Кантрольным пакетам акцый 
«Прастормаркет» валодае расійская 
кампанія «Сёмы кантынент». У 2006 
годзе яна выкупіла 50% акцый у 
«Трайпла» беларускага бізнэсоўцы 
Юрыя Чыжа. Праз некаторы час 
расіяне даплацілі 5 мільёнаў USD і 
павялічылі сваю долю да кантроль-
най. Такім чынам Чыж і «Трайпл» 
захавалі 49% акцый. Уладальнік «Сё-
мага кантынента» расійскі алігарх 
Аляксандр Занадвораў мае 38% ак-
цый «Прастора»,

яшчэ 13% акцый сканцэнтраваны ў 
руках іншых расійскіх акцыянераў.

«Бігз»
Першым беларускім гіпермаркетам 

BIGZZ (Бігз) валодае СТАА «Баніяр». 
Кампанія была заснавана ў 2004 годзе 
і раней займалася продажам польска-
га адзення і абутку. Крама знаходзіцца 
на скрыжаванні Лагойскага тракта 
і МКАДа, юрыдычна адносіцца да 

Мінскага раёна і, адпаведна, плаціць 
падаткі ў раённы бюджэт.

Тэрыторыю даводзіцца арандаваць 
у ЗАТ «Выставачны цэнтр «Аквабел». 
Старшыня сходу акцыянераў кампаніі 
— былы навукоўца і супрацоўнік 
БДАТУ Пятро Сінкевіч. Дарэчы, «Ак-
вабелу» належыць і паркоўка каля 
гіпермаркета.

Гандлёва-выставачны цэнтр «Экс-
пабел», у які ўваходзіць і BIGZZ, мае 
агульную плошчу памерам 31 тысяча 
квадратных метраў. Гэта найболь-
шы паказчык для гандлёвых цэнтраў 
Беларусі.

«Гіпа»
Гіпермаркеты GIPPO («Гіпа»), 

сімвалам якіх з’яўляецца 
сімпатычны аранжавы гіпапатам, 
маюць прадстаўніцтвы ў Мінску і 
Магілёве. Сталічны адрас — пра-
спект Ракасоўскага, 2. Рэгіянальны 
— Маўчанскага, 6. Апроч таго, у 
Мінску працуе шэраг сеткавых 
супермаркетаў.

«Гіпа» — адзін з профіляў 
англійскага замежнага прадпрыем-
ства «БелВілесдэн». Ягоным кіраўніком 
з’яўляецца Алег Бараноўскі. Сярод 
іншых ягоных інтарэсаў кампанія 
«Белхімэнерга», якая прадастаўляе 
электрамантажныя паслугі, і пастаўкі 
морапрадуктаў з «Аквапрамрэсурс».

«Карона»
Яшчэ адзін брэнд, які выйшаў за 

межы Мінска, — гіпермаркет «Каро-
на». Крама пад такой шыльдай ужо 
адкрылася ў Брэсце (вул. Маскоўская, 
210), у бліжэйшы час чакаецца і па-
чатак працы ў Бабруйску. У сталіцы 
гіпермаркет знаходзіцца ў цэнтры 
горада па адрасе Кальварыйская, 24. 
Плошча мінскага аб’екта — 18,5 ты-
сяч квадратных метраў. На тэрыторыі 
знаходзіцца яшчэ і супермаркет 
«Карона-тэхна».

Уладальнікам паспяховага бізнэса 
з’яўляецца «Табак-інвест». На долю 
кампаніі прыхозіцца больш за 30% 
імпарту тытуню і цыгарэтаў у краіну. 

Бізнэс узначальваюць старшыня 
праўлення выхадзец з Грузіі Павел 
Тапузідзіс і дырэктар Віктар Пятровіч.

Мінскі і брэсцкі гіпермаркеты «Ка-
рона» не трэба блытаць з аднаймен-
ным гандлёвым цэнтрам у Гродна, які 
належыць Лазару Нісаеву.

«Еўраопт»
Гіпердыскаўнтнэр «Еўраопт», як 

і «Бігз», адносіцца да тэрыторыі 
Мінскага раёна, бліжэй да грод-
зенскага выезду з горада. Адрас — 
Мантажнікаў, 2. Плошча — 11 тысяч 
квадратных метраў. Да крамы ход-
зяць бясплатныя аўтобусы ад Камен-
най Горкі і мікрараёна Брылевічы.

Гэта першая гіперкрама ў Беларусі, 
якая працуе па прынцыпе «найменш 
сервісу — найменшыя цэны». Крамы 
меншага памеру прадстаўленыя ў 

Мінску, Гродна, Магілёве, Мазыры і 
іншых гарадах.

Уладальнік бізнэса, кампанія 
«Еўрагандаль» вядзе сваю гісторыю 
ажно з 1993 году. Яе росквіт 
прыходзіўся на час кіравання Сяр-
гея Літвіна. Бізнэсоўца кантраляваў 
Мінскі завод вінаградных він і Мінскі 
мелькамбінат. Пасля таго, як супраць 
Літвіна і яго партнёра Васількова 
ў 2003 годзе была заведзена 
крымінальная справа, яны выехалі ў 
эміграцыю ў Польшчу.

Абвінавачванні з цягам часу былі 
знятыя, але ў Беларусь бізнэсоўцы 
не вярнуліся. Цяперашнім кіраўніком 
«Еўраторга» з’яўляецца Андрэй 
Зубкоў.

«Алмі»
Гродзенскі гіпермаркет «Алмі» 

(вуліца Касманаўтаў, 81) належыць 
расійскаму бізнэсу — кампаніі 
«Вікторыя», але мае беларускае ад-
ценне.

Рэч у тым, што суўладальнік 
расійскай кампаніі Аляксандр Зарыб-
ка, які якраз займаецца развіццём 
сеткі крам АЛМІ, нарадзіўся ў Пінску. 
Гіпермаркет пад карпаратыўнымі 
зялёнымі колерамі працуе ўсяго 
адзін, але меншыя крамы функцыя-
нуюць у Мінску, Пінску, Оршы і іншых 
беларускіх гарадах.

Яўген Васількоў, 
«Наша нiва».


